

مثل ان الفضل بسید اللہ یؤتیہ من یشاء واللہ واسع علیم
 دین کی نصرت کیلئے آگ آسمان پر شور ہے
 عسی ان یبعثک ربک مقاماً محموداً
 اب گیا وقت خزانے میں چھلانگ یوں

دنیا میں ایک بنی، یا پر دنیا نے اس کو قبول کیا لیکن خدا اس کو قبول
 کرے گا اور بڑے زور اور حملوں کی اس کی سچائی ظاہر کرے گا اور اللہ اس کو معاف کرے گا

چندہ غیر مالک
 سلسلہ

فہرست مضامین
 منبر الاحمدیہ - شرائط طبیعت سلسلہ احمدیہ
 اخبار احمدیہ
 امت محمدیہ میں مجدد
 حق الیقین
 شانتی سرور کے اعتراف اسلام پر
 تری برشتہ داروں میں شادی
 احمدیوں کی کنگ گورنمنٹ صوبہ بہار
 مزب سے طلوع شمس
 مسد ولادت مسیح اور تقدیر
 یورپ کی خبریں
 ہندوستان کی خبریں

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ اللہ اس کو معاف کرے گا

جلد ۲۸ - سومبرہ اولیٰ شنبہ ۲۳ ربیع الاول ۱۳۳۸ھ منبر ۸

المنبر

۲۱ - دسمبر ۲۲ - دسمبر تک حضرت پھیر چچی میں بریل و ریاضت میں
 تبدیل آب و ہوا مقیم رہے۔ لڑاکوئی شہرہ کی اس قبیل سے
 حضرت کی صحبت کو فائدہ ہوا چنانچہ ۲۲ - دسمبر کو واپسی پر
 باوجود سفر کوئی تکلیف نہیں ہوئی۔ ۲۵ - دسمبر کو حضرت ایک
 مہمان سے فریبا ایک گھنٹہ اختلافی سالی پر گفتگو فرماتے رہے
 جو اس سوز مہمان کی تسلی کا موجب ہوئی۔ انشا اللہ کوشش کی
 جائیگی کہ اس تقریر کا خلاصہ کسی آئندہ اشاعت میں دیا جائے
 ایک گھنٹہ کی تقریر سے حضرت کو قدری مدد ہو گیا۔ گرفتاری
 ہی دیر کے بعد طبیعت بحال ہو گئی۔ ۲۶ - دسمبر کو طبیعت
 اچھی ہے۔ اور مہمانوں سے گفتگو فرماتے رہے ہیں۔

شرائط طبیعت سلسلہ احمدیہ

اول صحبت کنندہ سے دل سے عداوت یا بات کا کوئی
 کہ آئندہ اس وقت تک کہ قبر میں داخل ہو جائے
 شرک سے مجتنب رہے گا۔ دوم یہ کہ جھوٹ اور زنا
 بد نظری اور فسق و فجور اور ظلم اور نینت اور فساد
 اور بغاوت کے طریقوں سے بچتا رہے گا۔ اور نفسانی
 جوشوں کے وقت ان کا منسوب نہ ہوگا۔ اگرچہ کیا
 ہی جذبہ پیش آوے۔ سوم یہ کہ بلا ناشرہ پیچوقت
 نماز موافق حکم خدا اور رسول ادا کرتا رہے گا۔ اور جی
 نماز تہجد کے پڑھنے اور اپنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر
 درود بھیجنے اور ہر روز اپنے گناہوں کی معافی مانگنے

اور استغفار کرنے میں عداوت اختیار کرے گا۔ اور
 دلی محبت سے اللہ تعالیٰ کے احسانوں کو یاد کرے
 اس کی عداوت و تعریف کو اپنا اور دینا یگانہ چھارم یہ کہ
 عام خلق اللہ کو عموماً اور مسلمانوں کو خصوصاً اپنے
 نفسانی جوشوں سے کسی نوع کی ناجائز تکلیف
 نہ دے گا۔ زبان سے نہ ہاتھ سے نہ کسی اور طرح سے
 پنجم یہ کہ ہر حال رنج و راحت عسر اور یسر و بلا میں
 اللہ تعالیٰ کے ساتھ وفاداری کرے گا۔ ہر حالت
 راضی بہ قضا ہوگا۔ اور ہر ایک ذلت اور دکھ کے
 قبول کرنے کے لئے۔ اس کی راہ میں تیار رہے گا۔
 اور کسی عیب و عیبت کے وارد ہونے پر اس سے منہ
 نہ پھیرے گا۔ بلکہ قدم آگے بڑھائے گا۔ ششم
 یہ کہ اتباع رسم اور متابعت ہوا ہوس سے

انہوں نے جو شرطیں بتائیں ہیں ان سے لگنے والے ہوں گے۔

باز آجائیگا۔ اور قرآن شریف کی حکومت کو بھی اپنے اوپر قبول کریگا۔ اور قال اللہ افعال الرسول کو اپنی ہر ایک راہ میں دستور العمل قرار دے گا ہفتم یہ کہ کبر اور نخوت کو بھی چھوڑ دیگا۔ اور فزونی اور عافیت و خوش خلقی اور صلیبی سے زندگی بسر کریگا ہفتم یہ کہ عام خلق اللہ کی ہمدردی میں محض اللہ مشغول رہیگا۔ اور جہاں تک میں چل سکتا ہے۔ اپنی خداداد طاقتوں اور مقبول سے بنی نوع کو فائدہ پہنچائیگا۔ دہم یہ کہ اس عاجز سے عقد اخوت محض اللہ باقرار اطاعت و معروف ہانڈھ کر اس پر تا وقت مرگ قائم رہیگا اور اس عقد اخوت میں ایسا اعلیٰ درجہ کا ہوگا۔ کہ اس کی نظیر دنیوی رشتوں اور ناطوں اور تمام خارمانہ حالتوں میں پائی نہ جاتی ہو۔

اخبار احمدیہ

برہمن بڑیہ | مولانا سید عبدالواحد صاحب مختلف پیرایوں میں تبلیغ فرماتے رہے۔ برہمن بڑیہ۔ سمرائل۔ کاندی سوئیل پور۔ سری پور وغیرہ مقامات پر چند نفوس کی بیعت لے کر داخل سلسلہ احمدیہ کیا۔ پرنٹلا موضع میں تبلیغی جلسہ پر مدعا فرمایا۔ تحریری تبلیغ کا سلسلہ بھی جاری فرما۔

ضلع لدھیانہ | مولوی عبدالصمد صاحب تبلیغ نے۔ نوزوالہ۔

نوزوال حسین پورہ۔ قلعہ رائے پور شکل کھان پٹیاد وغیرہ مقامات پر تبلیغ کی۔ مختلف اوقات میں بہت سے مختلف خیال کے لوگوں کے بحث و گفتگو جاری رہی۔ احمدیہ مروجہ شاری بھی کی۔

ضلع فیروز پور | مولوی جلال الدین صاحب تبلیغ نے موضع شیخ عماران

چوڑہ - کھدیاں - اٹاری سی سکندر پور نوزپند وغیرہ مقامات پر تبلیغ کی احمدی احباب سے چہندہ وصول کیا۔ ٹریکٹ اور اشتہارات تقسیم کئے۔ بعض مفت راست پر خاص طور پر جلسوں میں مدعا کیا۔ اور غائبین سے مباحثہ بھی کئے۔ بارہ اشخاص کو دراصل سلسلہ احمدیہ کیا۔

لنڈن

ایک میکر ہال میں ایک انگریز کا میکر ملٹن کی نظم پر تصاحسن اتفاق سے اس کے شہدے ایسے کلمات نکل گئے جن کے سبب حضرت مفتی محمد صادق صاحب کو حضرت مسیح موعود کے الہامات اور پیشگوئی متعلق زار پر تقریر کرنے کا موقع مل گیا۔ سامعین پر بہت اچھا اثر ہوا۔ بعض نے تقریر کے بعد کھڑے ہو کر مفتی صاحب کا شکریہ ادا کیا کہ ہمیں نئے معلومات حاصل ہوئے۔ صدر جلسہ نے بھی شکریہ ادا کیا۔

آسٹریلیا | مولوی محمد حسین صاحب احمدی تحریر فرماتے ہیں۔ کڈو میں ٹینی شہر میں میرا پبلک مباحثہ ایک پادری سے ہوا وہ مباحثہ میں تنگ آ گیا۔ اور بہت لوگ جو اس وقت کھڑے سن رہے تھے۔ ان پر بہت اچھا اثر ہوا۔ آخر حضرت ہوتے وقت بہتوں نے اگر خوشی سے ہاتھ ملایا۔ انشاء اللہ تو انی کوئی وقت آئے جبکہ وہ سب لوگ حق کی طرف رجوع کریں اور خدا کے فضل و توفیق سے اسلام میں داخل ہو جائیں گے۔

بنگال

میں تبلیغی کوشش جاری ہے مولوی فضل الرحمن صاحب تبلیغ نے آفریاد دسمبر میں۔ نو اکھالی۔ یعنی۔ چٹاگانگ کا دورہ کیا۔ مدعا تبلیغ۔ مباحثات میں کامیاب صورت رکھی۔ درس قرآن اور تحریری کام۔ اور تبلیغ

تصویری میں بھی کوشش کی

نواں گراں

۱۳-۱۵۔ دسمبر کو حافظ غلام رسول صاحب نے تبلیغ فرمائی۔

رو صاحبوں نے بصدق دل بیعت کی۔ اور بعض لوگ بھی داخل سلسلہ ہونے کو تیار ہیں۔ غیر احمدی صاحبان نے بھی جمعہ کی نماز حافظ صاحب کے پیچھے ادا کی۔ ۱۶۔ کو حافظ صاحب جہلم پہنچ گئے۔

جشن فتح کا جلسہ گھٹا لیاں پیا۔

صاحب احمدی اطلاع دیتے ہیں کہ ۲۷۔ نومبر کو یہاں کی جماعت نے برطانیہ کی فتح کی خوشی منائی اور احمدیہ سکول کے طلباء نے جن کی تعداد قریباً ایک صد ہے عمدہ لباس پہن کر تقاریر بنا کر تمام گاڑوں کے گرد چکر لگایا۔ اور بعد میں ایک سوزوں مقام پر کھڑے ہو کر شہتاد معظم کی قرایت میں نظم پڑھی۔ رات کو چوہان خان گیا گیا۔ اور گورنمنٹ کی برکات پر ایک مسوط تقریر کی گئی۔ بعد میں احمدیہ سکول۔ اور نائٹ سکول اور گورنمنٹ سکول کے طلباء و طالبات میں انعام تقسیم کئے گئے۔

درخواست و دعا

مولانا سید عبدالواحد صاحب احمدی نور اللہی نچیز مشکلات میں۔ اور مرزا محمد حسین صاحب کو ہاٹ بعض انتہاؤں میں ہیں احباب رعایا میں کہ اللہ تعالیٰ انہیں مشکلات اور انتہاؤں کے نجات دے۔

نماز جنازہ

جناب سید محمد اشرف صاحب کے چھوٹے بھائی ڈاکٹر غلام شگیر صاحب جو برہما میں ڈاکٹر تھے۔ سہد وستان واپس ہوتے ہوئے جہاز میں ہی فوت ہو گئے۔ اور کلکتہ میں دفن کئے گئے۔ مرحوم نہایت مخلص اور پر جوش احمدی تھے۔ مسماۃ حبت بی بی سو اپنے پچھلے دور احمد اور ہمشیرہ صاحبہ نظر الدین صاحب بنگال فوت ہو گئے ہیں۔ نیز قاضی اکمل صاحب بنگال ہیں۔ کیر سے کرم بھائی اور موطن دوست ڈاکٹر

مولانا سید عبدالواحد صاحب احمدی نور اللہی نچیز مشکلات میں۔ اور مرزا محمد حسین صاحب کو ہاٹ بعض انتہاؤں میں ہیں احباب رعایا میں کہ اللہ تعالیٰ انہیں مشکلات اور انتہاؤں کے نجات دے۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الفصل

قادیان دارالامان ۲۸ دسمبر ۱۹۱۸ء

امت محمدیہ میں مجدد

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حقیقۃ الوحی میں اپنی صداقت کے ثبوت میں جو ایک سے چالیس نشان درج کئے ہیں ان میں سے سب سے پہلا نشان اس حدیث کو قرار دیا ہے جس میں امت محمدیہ میں مجددین کے مبعوث ہونیکا ذکر ہے۔ اور فقہ میں یہ نشان ایسا زبردست اور عظیم الشان ہے کہ اگر کوئی حق پسند انسان ہر قسم کے تعصب اور عناد سے الگ ہو کر محض حق جوئی کے لئے اس پر غور کرے تو اس پر حضرت مرزا صاحب کا صادق اور استنباز ہونا روز روشن کی طرح ظاہر ہو جاتا ہے۔ اسی بات کو مد نظر رکھ کر جناب سید محمد عبداللہ دین صاحب سکندریا دارالامان میں ایک رسالہ شائع کیا جس میں امت محمدیہ میں مجددین کے مبعوث ہونے کو متعلقہ نقلی دلائل سے ثابت کر کے یہ مطالبہ کیا گیا کہ اگر موجودہ زمانہ میں حضرت مرزا صاحب مجدد نہیں ہیں۔ تو بتایا جائے کہ اور کون ہے۔ جو اس حدود و درجہ کی عظمت اور بے دینی کے زمانہ میں دین اسلام کو تازہ کرنے کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے اس صدی کے سر پر مبعوث ہوا ہے۔ اول تو یہ مطالبہ ہی نہایت معقول ہے۔ علاوہ ازیں اس کے پورا کرنے والے کو دوس ہزار روپیہ کا انعامی چیلنج دیا گیا ہے۔ جس سے مخالفین میں ایک تھلکہ پڑ گیا ہے۔ اور مجدد اور عقلمند لوگ اپنی علماء کو مجبور کر رہے ہیں کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نہایت صاف اور کھلے الفاظ میں پیشگی

موجود ہے ان اللہ عزوجل یبعث لہذہ الامۃ علی راس کل مائتہ سنۃ من یجد دہادینہا کہ ضرور ضرور اللہ عزوجل ہر ایک صدی کے سر پر اس امت کے لئے ایک شخص مبعوث فرمائے گا۔ جو اس کے لئے دین کو تازہ کرے گا۔ اس امت کے لوگوں کے لئے دین کی تجدید کرے گا۔ اور جب کہ یہ پیشگی ہی ہر صدی میں پوری ہوتی چلی آئی ہے۔ تو ہمیں بتایا جائے کہ اگر مرزا صاحب موجودہ صدی کے مجدد نہیں ہیں تو پھر اور کون ہے۔

چونکہ اس مطالبہ کے پورا کرنے کی حضرت مرزا صاحب کی مخالفت میں آواز اٹھانے والے مولویوں وغیرہ میں سے کسی کو جرات نہیں ہے اور نہ ہی کوئی کر سکتا ہے۔ اس لئے اس کے جواب میں عجیب عجیب چالیں چلی جاتی ہیں۔ بعض تو تنگ آ کر اس حدیث کی صحت کا ہی انکار کر دیتے ہیں۔ لیکن جو اتنی دیرہ دلیری نہیں کر سکتے وہ اس کی نہایت صحیح چیز تو جہمیں کر کے عوام الناس کو دھوکہ میں ڈالنے کی کوشش کرتے ہیں اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ امت محمدیہ میں مجددین کے مسئلہ پر قدرے تفصیل سے بحث کی جائے۔ اور مخالفین کی دھوکہ دہیوں کو ظاہر کر کے اصل حقیقت پیش کی جائے تاکہ سعید روحوں کو حضرت مسیح موعود کے بقول کرنے کی توفیق نصیب ہو۔

موجودہ صدی کے مجدد کے مطالب کی معقولیت سے کوئی ایسا شخص انکار نہیں کر سکتا جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا کا برگزیدہ اور رسول سمجھتا ہے۔ آپ کے متبعین میں سے ہونیکا دعویٰ کرتا اور آپ کے کلام کی عزت و توقیر کرنا اپنا فرض سمجھتا ہے۔ کیونکہ ہر صدی کے سر پر مبعوث ہونے والے مجددوں کا عقیدہ مسلمانوں میں ہے۔ اس نے نہایت گویا ہے۔ کہ واقعی یہ پیشگی ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دین مبارک سے نکلی ہوئی ہے۔ اور آپ کے یہ الفاظ خدا تعالیٰ کے ویسے ہوئے علم کے ذریعہ

فرماتے ہیں۔ لیکن انیسویں موجودہ زمانہ میں بعض ایسے قسمت لوگوں نے جنہیں نہ دین سے تعلق ہے نہ اسلام سے واسطہ۔ نہ مذہب کے پابند ہیں نہ باقی اسلام سے عقیدت۔ حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ مجددیت سے چڑ کر اس حدیث کے صحیح ہونے سے بھی انکار کر دیا ہے۔ دوران کے نزدیک لغو باللہ یہ حدیث رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام مبارک نہیں۔ بلکہ کسی دشمن اسلام کے منہ سے نکلے ہوئے الفاظ ہیں۔ جو غلطی سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کئے جاتے ہیں۔

اگرچہ یہ خیال حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ مجددیت سے انکار کرنے اور موجودہ صدی کے مجدد کے مطالبہ سے بچنے کے لئے مسلمانوں کے ساتھ گھرا جانا ہے۔ اور اسی غرض کے لئے بعض نادانوں نے گھر طبعی لیا ہے لیکن چونکہ اس کا اہل ہونا نہایت آسانی اور صفائی کے ساتھ ثابت ہو جاتا ہے اس لئے عام مولوی صاحبان اسے اختیار کرنے کی جرات نہیں کرتے۔ اور وہ اس حدیث کو صحیح اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی کلام مانتے ہیں۔ البتہ اس صدی کے مجدد کے مطالبہ سے پہلو ہتی کرنے کے لئے عجیب عجیب احتجاجات و دلیلیں اور توہمیں کرتے ہیں۔ جو لوگ اس کی صحت کا انکار کر کے اسے کسی دشمن اسلام کا قول قرار دیتے ہیں۔ ان کی بیہودگی تو اسی سے ظاہر ہو جاتی ہے۔ کہ اگر یہ حدیث رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے نکلی ہوئی نہیں۔ بلکہ کسی دشمن اسلام کا قول ہے تو پھر کیا وجہ ہے۔ کہ گزشتہ صدیوں میں ایسے مجدد بھی ہوئے ہیں۔ جنہوں نے اسی حدیث کے مطابق اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کی طرف سے دین اسلام کی تجدید کے لئے مبعوث ہونے والا قرار دیا ہے۔ کیا وہ لوگ جنہیں اس حدیث کو وضعی اور مجبوراً قرار دینے والے بھی بزرگان کلمت ہیں۔ اس لئے مجدد تسلیم کئے جاتے رہے ہیں۔

یا اس سے اپنے مجدد ہونے کا دعویٰ کرتے رہتے ہیں کہ اس دشمن اسلام کے قول کو سمجھا ثابت کریں جس سے یہ جھوٹی حدیث بنا کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کر دی اگر نہیں اور یقیناً نہیں۔ لہذا اس حدیث کو جھوٹی کس طرح قرار دیا جا سکتا ہے۔ اس حدیث کو جھوٹی قرار دینا گویا ان بزرگان دین کو جو شاکستہ بنیں مجدد تسلیم کیا گیا۔ اور انہوں نے مجدد ہونے کا علی الاعلان دعویٰ کیا ہے۔ لیکن چونکہ انھیں جھوٹا کھنے والا قرار دیا گیا اور کاذاب ہے۔ اس لئے حدیث کے صحیح اور رسول کریم کے منہ سے نکلی ہوئی ہونے میں کسی قسم کا شکوک نہیں رہتا۔ پس جب واقعات کے رد سے ثابت ہو گیا ہے کہ اس مسئلہ میں مجدد رسالت ہوتے رہتے ہیں اور ان میں سے ایسے بھی ہوتے ہیں جن کے منہ سے خدا کی طرف سے مبعوث ہونے کے بموجب صاف اور صریح الفاظ میں موجود ہیں۔ تو پھر اس حدیث کے صحیح ہونے سے انکار کرنا۔ حدود حدیث کی بنیاد اور بنیاد کے ساتھ پروردگار کی بنیاد دینی اور لائبریری کا ثبوت دینا ہے۔ خدا و ازیں ہم ایسے لوگوں سے پرچھتے ہیں۔ کہ اگر یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث نہیں۔ بلکہ کسی دشمن اسلام کا قول ہے۔ تو میں بتایا جائے۔ کہ اس دشمن اسلام کا اس قول سے اسلام کو کیا نقصان پہنچا نام مقصود تھا۔ اور اس سے کدشتہ تیز و تندوں میں اسلام کا کیا بگاڑا۔ اور جنہوں نے مجدد ہونے کا دعویٰ کیا۔ انہوں نے اسلام میں کیا خرابی پیدا کی ہے۔ ایک طرف حدیث کے الفاظ رکھنے سے جو ان لوگوں کے نزدیک حدیث کے الفاظ نہیں۔ بلکہ کسی دشمن اسلام کے الفاظ ہیں اور دوسری طرف یہ کہنے سے کہ یہ اسلام کو نقصان پہنچانے کے لئے کسی دشمن اسلام نے اپنے منہ سے نکالے ہیں۔ ہم تو حیران و حیرت میں۔ جب یہ دیکھتے ہیں۔ کہ ایسا کہنے

و اسے لوگ اس قدر عقل و فکر سے متی درست ہو چکے ہیں۔ کہ دشمن اور دوست کے کلام میں بھی فرق نہیں کر سکتے۔ بات دراصل یہ ہے۔ کہ چونکہ ان لوگوں کی عقلیں حضرت مرزا صاحب کی بے جا مخالفت اور حد سے بڑھی ہوئی دشمنی کی وجہ سے بالکل سلب ہو چکی ہیں۔ اس لئے آپ کے مقابلہ میں احقرانہ سے احقرانہ بات کہنے سے بھی دریغ نہیں کرتے۔ اور نہ ہی اس کے نتائج اور عواقب سے آگاہ ہو سکتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انہوں نے اس حدیث کو وضعی اور ایک دشمن اسلام کا قول کہہ دیا۔ یہ کہتے ہوئے انہوں نے تو سمجھا ہو گا۔ کہ چلو مرزا صاحب کے مقابلہ میں ہم سے جس بجد کا مطالبہ کیا جاتا ہے اس کے پیش کرنے سے چھٹی ہوتی۔ لیکن اتنا نہ سمجھا کہ اس طرح آدمی آفتیں کھلے پڑیں گی۔ ہم ان لوگوں سے دریافت کرتے ہیں۔ کہ جب وہ اس حدیث کو کسی دشمن اسلام کا قول قرار دیتے ہیں تو بتلائیں اس سے اسلام کو کیا نقصان پہنچا۔ تاکہ ثابت ہو جائے۔ کہ یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام نہیں۔ بلکہ کسی دشمن اسلام کا قول ہے۔ صرف زبانی اسے دشمن اسلام کا قول قرار دیتے۔ اور اس کے ذریعہ کسی نقصان کے پہنچنے یا پہنچنے کے کا ثبوت نہ دے سکے۔ پر کوئی سمجھدار انسان ایک لمحہ کے لئے بھی اس کی طرف توجہ کرنے کی ضرورت نہیں سمجھتا۔ اور پھر ایسی صورت میں جبکہ وہ دیکھتا ہے کہ بعض بڑے بڑے بزرگان دین کے مجدد ہونے کے دعویٰ اس کے سامنے موجود ہیں۔ اور ان علی الاعلان اقرار کرتے ہیں۔ کہ ہمیں خدا نے اس زمانہ کا مجدد بنا کر بھیجا ہے۔ اگر یہ حدیث وضعی اور دشمن اسلام کا قول ہوتی۔ تو چاہئے تھا کہ مجدد کا دعویٰ کرنے والے لوگوں کو دشمن اسلام سمجھا جاتا۔ اور ان کے دعویٰ سے مجددیت کو اسلام کے لئے ایک خطرناک حملہ قرار دیا جاتا۔ لیکن ایسا نہیں کیا گیا۔ بلکہ ایسے لوگوں کو اسلام کا خادم اور

اعلیٰ درجہ کا خدمت گزار قرار دیکر سر آنکھوں پر رکھا گیا ہے۔ جس سے صاف ظاہر ہے۔ کہ مجددیت کا دعویٰ کرنے والے لوگ اسلام کے دشمن نہ تھے۔ بلکہ اپنے زمانہ میں سب سے زیادہ خیر خواہ تھے۔ اور جب وہ دشمن نہ تھے تو جس حدیث میں ان کے مبعوث ہونے کی خبر دی گئی ہے۔ وہ بھی کسی دشمن اسلام کا قول نہیں ہو سکتی۔ بلکہ اسی بجز صادق کا کلام ہے۔ جس کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے اسلام کو قائم کیا ہے۔ لہذا یہ ہے۔ کہ اس حدیث کو کسی دشمن اسلام کا قول قرار دینے والے اتنا بھی نہیں سوچتے کہ وہ عجیب قسم کا دشمن اسلام تھا۔ جس نے اپنی طرف سے ایک ایسی بات بنا کر احادیث میں داخل کر دی۔ جس سے نہ صرف اسلام کو کسی قسم کا نقصان نہیں پہنچتا۔ بلکہ اس کی صداقت ظاہر ہوتی ہے۔ کیونکہ اس میں ایسے لوگوں کا پیدا ہونا۔ جو خدا کی طرف سے مبعوث ہو کر اور اسی کے کلام پا کر ایسی غلطیوں اور نقصوں سے اسلام کو پاک و صاف کر رہیں جو مرور زمانہ کی وجہ سے اس میں داخل ہو گئی ہوں۔ اسلام کے زندہ اور کامل مذہب ہونے کا ثبوت ہے۔ اور اس بات کا نشان ہے کہ اب دنیا میں صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس میں ایسے لوگ پیدا ہوتے ہیں جو خود خدا تعالیٰ تک پہنچے ہوتے ہیں۔ اور دوسروں کو اس تک پہنچنے کا حقیقی راستہ دکھاتے ہیں۔ چنانچہ اب تک جو لوگ مجدد ہوئے ان کے ایسا ہی نظریں آیا ایسی صورت میں کس طرح کہا جا سکتا ہے۔ کہ وہ حدیث جس سے اسلام کی صداقت کا ایک عظیم نشانہ ثبوت ملتا ہے۔ وضعی اور کسی دشمن اسلام کا قول ہے۔ اگر ایسے ہی لوگ اسلام کے دشمن ہوتے ہیں۔ تو نہ معلوم درست کن کو کہا جا سکتا ہے۔ پھر اگر یہ کسی دشمن اسلام کا ہی قول ہے۔ جو غلطی سے ایسے رنگ میں نکل گیا۔ جس سے اسلام کی صداقت ظاہر ہوتی ہے۔ تو خدا تعالیٰ کو اس کے صحیح اور درست ثابت کرنے کے لئے ایسے لوگوں

بفضل قرآن و ارشاد

شانتی سروپے تہ کے اعراض اسلام پر

دنیا میں معترض کئی قسم کے ہوتے ہیں ایک تو وہ جنہیں دین و دیانت سے حصہ دانی دیا جاتا ہے۔ اور جس بات کو حق و حکمت و نفرت سمجھ اور عقل سلیم کے خلاف پاتے ہیں۔ اس کے خلاف آواز اٹھاتے ہیں۔ ایک وہ ہوتے ہیں جنہیں علم و عقل کے کچھ واسطہ نہیں ہوتا وہ جس بات کو اپنے فرعونات کے خلاف دیکھتے ہیں۔ خواہ وہ کتنی ہی حق و حکمت سے پر کیوں نہ ہو۔ اس کی مخالفت کے درپے ہو جاتے ہیں۔ ایک اور گروہ ہوتا ہے جسے نہ دین و دین کا پاس و لحاظ ہوتا ہے نہ علم و دیانت سے واسطہ۔ وہ جو اعتراض کرتے ہیں محض جاہلانہ پٹاز حماقت اور گدھے پن سے جس سے ان کا مدعا صرف اس قدر ہوتا ہے۔ کہ جس فرقہ کے لوگوں سے ان کا تعلق ہے۔ وہ خوش ہو جائیں اس آخری عرض میں بیشک ان کو ایک حد تک کامیابی ضرور ہو جاتی ہے۔ لیکن جو لوگ اہل علم اور اہل تقویٰ اور دیانت دار اور باخبر ہوتے ہیں وہ ہمیشہ ایسے سو فیصد مزاج رکھنے والے لوگوں پر ہنستے اور ان سے اظہار نفرت کرتے ہیں آج کل ایک شخص شانتی سروپے کو آریوں نے دھرم پال کی طرح کندھوں پر اٹھایا ہوا ہے اور اس سے اسلام کے خلاف بیوروکریوں کو اس کے رہتے ہیں۔ اور اسے اسلام کا بڑا واقف قرار دی رہے ہیں۔ حالانکہ اس جاہل اور کندہ ناتراش کو اتنا بھی پتہ نہیں کہ میں جس بات کو اسلام کی طرف منسوب کر کے اس پر اعتراض کرتا ہوں وہ واقعی حقیقت اسلام میں پائی بھی جاتی ہے۔ یا نہیں۔ چنانچہ مزید ذکر کرنے آریہ سماج لاہور کے

جلسہ پر ایک تقریر بعنوان "حقیقت اسلام پر عقلی نظر" کرتے ہوئے۔ اپنی جہالت اور اسلام سے عدم واقفیت کا ثبوت ان الفاظ میں دیا ہے۔ کہ

"شیطان نے حضرت حوا کو بہکاوٹ میں ڈال دیا۔ کیونکہ شیطان سب کو بہکانے کی طاقت رکھتا ہے جیسا کہ خود قرآن شریف بتاتا ہے۔ کہ میں نے آنحضرت کو ایک دفعہ بہکا لیا تھا۔ اور ان کے منہ میں ایک اٹنی آیت ڈال دی تھی۔ ہاں شیطان نے حضرت حوا کو یہ ترغیب دی کہ وہ گندم کے پھل کو کھائے، اس نے کھایا اور اس کے ساتھ حضرت آدم نے بھی۔ لیکن نتیجہ یہ ہوا کہ بہشت سے نکالے گئے۔ مسلمان نجات نجات کرتے ہیں۔

لیکن میں کہتا ہوں کہ مسلمانوں کی نجات ناممکن ہے۔ کیونکہ اگر گہیوں کے کھانے کی وجہ سے حضرت آدم اور حوا جیسے بزرگ بہشت سے نکالے گئے تو مسلمان جو سب کے سب گہیوں کھاتے ہیں کیسے وہاں جاسکتے ہیں؟" یہ پتھر کا، دبیر سندھ بالا الفاظ میں مذکورہ ذیل بیان کی گئی ہیں: "یہ کہ شیطان کو سب کے بہکانے کی طاقت حاصل ہے۔ (۲) یہ کہ قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک دفعہ شیطان نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بہکا لیا تھا۔ اور اٹنی آیت آپ کے منہ میں ڈال دی تھی (۳) یہ کہ آدم و حوا نے گندم کا دانا کھایا۔ اس لئے بہشت سے نکال دیے گئے۔ (۴) یہ کہ مسلمانوں کی نجات نہیں ہوگی کیونکہ جب آدم و حوا گندم کھانے کے باعث بہشت سے نکالے گئے۔ تو مسلمان جو گندم کھاتے ہیں۔ ان کو بہشت میں کیسے جگہ ملیگی۔ ہم ان چاروں باتوں کے متعلق بڑے

دعوے کے ساتھ کہتے ہیں۔ کہ ان کا وجود اسلام میں نہیں پایا جاتا۔ قرآن شریف میں یہ کہیں نہیں لکھا کہ شیطان کو اس قدر غلبہ و اقتدار حاصل ہے کہ وہ سب کو بہکا سکتا ہے۔ بلکہ صاف الفاظ میں ارشاد ہے۔ کہ عباد اللہ المخلصین پر اس کو کوئی غلبہ و اقتدار حاصل نہیں ہے۔ (۲) حضرت آدم سے بیشک غلطی ہوئی۔ لیکن اس کے متعلق قرآن کریم میں ارشاد ہے فسسى ولم یجد لہ عنما دسورہ طہ کہ آدم بھول گئے اور اس غلطی پر ہم نے ان کا ارادہ نہیں پایا۔ اسی لئے ارشاد ہے۔ کہ جب وہ اپنی غلطی سے جزوار ہوئے تو خضوع و خشوع کے ساتھ خدا کے حضور جھک گئے۔ جس کا یہ نتیجہ ہوا کہ تم اجنبیہ ربہ کتاب علیہ و ہدیٰ۔ پھر خدا تعالیٰ نے ان کو عزت اور بزرگی دی۔ اور ان پر رجوع برحمت ہوا۔ اور اپنے عرفان کے دروازے سے ان پر کھول دیئے۔ (۳) مہاشہ جی کا یہ خیال خام ہے۔ کہ قرآن میں آیا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی شیطان نے غلبہ پایا۔ اور اٹنی آیت آپ کو تلمین کر دیا قرآن شریف میں کہیں یہ بات درج نہیں ہے۔ اور ہم دعوے کے ساتھ کہتے ہیں کہ اگر شانتی سروپے تمام عمر بھی تلاش کرے تو قرآن تو قرآن کسی صحیح حدیث سے بھی نہیں دکھا سکتا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی شیطانی وحی ہوئی تھی۔ یہ محض اس کا شیطانی خیال اور جاہلانہ جگہ ہے۔ (۴) یہ کہنا کہ حضرت آدم و حوا نے گندم کھایا تھا اس لئے بہشت سے نکالے گئے تھے یہ بھی اسلام سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ کیونکہ قرآن شریف میں کہیں حضرت آدم کے گندم کھانے کا اشارہ تک نہیں ہے۔ ایسی صورت میں مسلمانوں کو نجات سے اس لئے محروم قرار دینا کہ وہ گندم کھاتے ہیں بنا کر ناسد علی الفساد کا مصداق ہے۔ علاوہ ازیں جس بہشت میں سے آدم و حوا کے نکلنے کا قرآن شریف میں ذکر ہے

مغرب سے طلوع شمس

جناب مولانا حضرت مفتی محمد صادق صاحب کے خطوط کو جب میں اخبار میں پڑھتا ہوں سبک ولایت میں فلاں فلاں نے جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت سیدنا موعود کی نبوت کی تصدیق کی تو مجھے فتح الودود حاشیہ ابوداؤد کی یہ روایت یاد آجاتی ہے۔ قیل جاء بسند صحیح عن ابن مسعود ان القمر یطلع ایضاً من المغرب ہم الشمس یعنی اخیر زمانہ میں چاند اور سورج الٹے مغرب سے طلوع کریں گے۔ اس لئے میں حضرت مفتی صاحب اور ان کے رفقاء کو مبارکباد دیتا ہوں۔ جن کے ہاتھ سے یہ پیشگوئی پوری ہو رہی ہے۔ ۲۲۔ نومبر کے پیغام میں زیر عنوان "بنگت یورپ میں اسلام کی فتح" میں نے ان سطور کو پڑھا "اسلام کو اس جنگ میں عظیم الشان فتوحات حاصل ہوتی ہیں، اسلامی اصدوں کو... خدا تعالیٰ کا زبردست ہاتھ اپنی زور آور حملوں کے ذریعے منوا چکا ہے۔ غرور اب صرف اس بات کی ہے۔ کہ اس عمل اعتراف کے ساتھ اعتقاداً بھی انہیں اسلام ہی کا حامی اور قائل کرنے کی کوشش کی جائے۔ جو امید ہے کہ حضرت خواجہ کمال الدین صاحب کی مخلصانہ تبلیغی ساعی کا آخری نتیجہ ہوگا" تو مناسب سمجھا کہ میں اپنے احباب کو حضرت مفتی صاحب کے ساتھی سلطان اور سلطان کے بیٹے عزیز کا کچھ حال سناؤں۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عمیرہ نزیقہ القلوب میں اپنی دو درخواستیں بیان فرمائی ہیں (۱) آپ کے لئے ہے کہ مجھے بھی خیر مفتی محمد صادق کو جو مسرت دلائے۔ (۲) میں نے یہ درخواستیں فرمائی ہیں کہ میں اپنے احباب کو دیکھ کر ہمتا رہوں اور چھٹا ہونے کا چہرہ ہے اور ایک لباس فاخرہ جو خریدے پہنے ہوئے ہیں

برخلاف اس کے جب ہندوؤں کو دیکھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ ان کی شرح ولادتوں میں کم ہو رہی ہو اور شرح اموات بڑھ کر رہی ہے۔ دراصل ایک نیرنگ کے ذریعے بھی غالباً شرح ولادت کو بڑھانے کی کوشش کے ہاں بہت جدوجہد کجائی ہوگی۔ اس حاشیہ کے ہر کے ہر کے پروفیسر صاحب کو ہرگز حق نہیں تھا کہ مسلمانوں کے قریبی شہر داروچ میں شادی کرنے کے نقائص ہتھوں نے بیان کیے ہیں۔ وہ مسلمانوں کی نسبت ان کی قوم میں بہت زیادہ پائے جاتے ہیں۔

احمدیوں کو گورنمنٹ صوبہ بہار

اخبار غلام "انجمنیت" کے ان الفاظ کو درج کرنے کے بعد جو ہم ۱۰۔ دسمبر کے اخبار میں گورنمنٹ صوبہ بہار کو احمدیوں کو کشک کی حالتہ نذر کی طرف متوجہ کرنے کے لئے شائع کر چکے ہیں لکھتا ہے کہ "اس واقعہ کو درج کرتے ہوئے قادیان کے احمدی اخبار الفضل نے ایک زبردست بیڑہ مضمون شائع کیا ہے جس میں لکھا ہے کہ صوبہ بہار میں غریب احمدیوں پر بعض مسلمانوں کی طرف سے ایسے ہی ظلم و ستم کئے جاتے ہیں" کیا ہم امید رکھیں کہ صوبہ بہار کی گورنمنٹ بھی ہمارے منگورہ بالامضمون کو توجہ اور غور سے پڑھی اور آئندہ کے لئے اس قسم کے مظالم کا انتظام کر دیگی اس سلسلہ میں میں یہ امید ہے کہ کسی قدر اطمینان برہم ہے کہ احمدی جماعت کی لاش کو قبر سے نکال کر باہر نکال دینے والوں پر باقاعدہ ہتھیار ہو گیا ہے۔ اب میں یہ دیکھنا ہے کہ عدالتوں سے کیا سلوک کرتی ہے اور شہر کے مسلمانوں کے واقعات کو روکنے کے لئے کیا فیصلہ قائم کرتی ہے۔

بہار میں ایک بگھی میں سوار ہیں۔ اور وہ لٹے ہوئے ہیں۔ اور ان کی کمر پہ میں نے ہاتھ رکھا ہوا ہے۔ (۲) خواب میں مجھے یہ دکھایا گیا کہ ایک لڑکا ہے جس کا نام عزیز ہے۔ اور اس کے باپ کے نام کے سر پر سلطان کا لفظ ہے "ان دونوں خوابوں کی تفسیر میں فرمایا کہ وہ وقت قریب ہے کہ میں صادق کجا جاؤنگا۔ اور ایسا نشان جو لوگوں کے دلوں پر تسلط کرنے والا ہوگا۔ ظہور میں آئیگا اور اس نشان کے ظہور کا نتیجہ ریچھ (دلوں میں میرا عزیز نہ ہونا ہوگا) اب ان خوابوں کے مطابق وہ وقت آ گیا ہے کہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی مخلصانہ تبلیغی ساعی کا آخری نتیجہ ظاہر ہو۔ یعنی یورپ میں وہ اسلام پھیلے جس کو سید موعود نے پیش کیا۔ ہم دیکھتے ہیں حضرت مفتی صاحب حضرت اقدس کے ساتھ محبت اور اطاعت کی بگھی میں بیٹھا اس طرف کو جارہے ہیں جس طرف حضور جانا چاہتے تھے۔ یعنی بگھی کے لفظ میں یہ اشارہ تھا کہ حضرت مفتی صاحب سید موعود کی اصل تعلیم کو لے کر یورپ کا سفر کریں گے چنانچہ انہوں نے یورپ میں آپ کی اصل تعلیم کو چھوڑ کر کسی اور طرف رخ نہیں کیا۔ جیسا کہ بعض اشخاص تعجب سے سے کام لے کر ان کی ذات پر حملے کر رہے ہیں۔ اگر ان مسترضین کا خیال درست ہوتا تو محمد صادق کو روشن اور چمکتے ہوئے چہرے کے ساتھ حضور اپنے ہمراہ بگھی میں نہ دیکھتے۔ اور نہ اس کی یہ تعبیر فرماتے کہ صادق سے میں صادق سمجھا جاؤنگا۔ بھلا جس کی پشت پر برسر خدا کا ہاتھ ہو۔ اور وہ سفید رنگ کا فاخرہ لباس پہنے ہو کوئی مفتی انسان اس کے اعتقاد پر حملہ کر سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ علاوہ اس کے حضرت مفتی صاحب کی تبلیغ کے ساتھ سلطان اور عزیز۔ باپ۔ بیٹا۔ یعنی ایک نشان اور اس کا نتیجہ بھی اپنا کام کر رہے ہیں۔ جس طرح دونوں خواہیں حضرت



کے ہاتھوں میں بچوں کے سوراخوں میں اپنی منگی
 نوالی کی اسکو شناخت نہ کیا۔ اسی طرح تم بھی
 اس ہاتھ کو شناخت نہ کر سکو۔ لیکن ہمارے
 ساتھی سلطان کی طرف غور کرو جو تمہارے
 ہر شہر میں اس بنی کی سچائی کی گواہی دے رہا
 ہے۔ مبارک رہ جو اس بنی کو قبول کرے۔ اس
 تبلیغ کے لحاظ سے بھی تیرہ سو پچیس ہجری کا سال
 فتح اسلامی کا پہلا سال تھا۔ قرآن شریف کے
 آخری پارہ کے پینتیسویں رکوع میں بھی رہتا
 اور فتح کی پیشگوئی ہوا **وَإِذْ جَاءَ الْفُرْقَانُ** اور یہ سورہ بقرہ کے
 ۳۵ رکوع کا بیان ہے کہ تیرہ ہجری سنایا کہ مشرق کے ملکوں میں ایک ایک
 ظاہر ہوگا جو مالک مزید کے کفار کے ساتھ مناظرہ کریگا۔ وہ
 لوگ اپنے دنیوی علوم و فنون کے گھنڈے میں لانا احمی
 وامیت کے مدعی ہوں گے۔ یہ مشرقی
 براہیم ان کو اس دلیل سے شرمندہ کر چکا کہ
 تمہارا آفتاب ہر ایت عروبہ پر چکا ہے
 و فرجہا ہا تغرب فی عین حملتہ
 اور تم لوگ بحر ظلمات میں غوطے کھا رہے ہو
 ذرا میرے اس نور (نور) کے مقابلہ میں
 جو میں مشرق سے لے کر آیا ہوں۔ تم سب
 سے اپنی روشنی تو دکھاؤ۔ اس بات کا وہ
 کوئی جواب نہ دے سکتے۔ تب وہ براہیم
 کچھ پر غصے پکڑ کر فریاد کرنے لگا۔ یعنی اس
 کی تعلیم سے ان کی پہلی زندگی پر موت وارو
 ہوگی۔ جو اس کے جانے سے زندہ ہو جائینگے
 اسی رکوع میں آگے کی بیڑیوں پر گوشت
 چڑھنے کا ذکر ہے۔ یعنی اس زمانہ میں بعض
 بسبب میں عالم بھی ہدایت پا رہے تھے۔ پس
 حضرت معنی صاحب جو ۳۲۵ھ میں تبلیغ
 کے لئے یورپ کے ملک میں تشریف لے
 گئے اور مکان تریہ (قاریان) کے المنار
 چڑھیں صدی کے قمر اور براہیم بلکہ میکائیل
 کے نور سے یورپ کے اہل نور کو نور ملادین
 اللہ کہہ کر گراہی کے اندھیروں سے اہل راہ سے

ہیں۔ اور بموجب حکم نضر کھن کے سٹر سپرو
 اور برڈ جیسے پرندوں کو رکھا گیا تھا (سعیان)
 ان کے ہاتھ پر آ بیٹھے ہیں۔ اس بزرگ کی
 تبلیغی مساعی کے نتیجہ کی طرف نہ دیکھنا اور
 اور ایسے شخص کا نام لینا۔ جو مسیح ہو اور کو چھوڑ
 کر روہ اسلام پیش کرنا چاہتا ہے۔ یہ پیغام
 کی بہت ہی نا انصافی ہے۔ جس سورج اور
 ستاروں کی نسبت اللہ تعالیٰ یہ خبر دے
وَإِذْ الشَّمْسُ كَرِهَتْ واذا الشمس کورت واذا النجم
 انکدرت یورپ۔ ان کی روشنی کے کپڑے
 فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ جب کہ اس آفتاب
 کی روشنی کو نہ دیکھے۔
 قوم کے لوگو اور فرماؤ کہ نکلا آفتاب
 وادی طربت میں کہا بیٹھے ہر قوم میں ہمارا
 امت محمدیہ کا سلیمان مسیح ہو اور جس پر
 فہم مناہا سلیمان کی وحی نازل ہوئی
 جس کو پرندوں کی بولی سکھائی گئی۔ جب اسکا
 لشکر جن۔ ولسن طبرستان میں عذاب ہائے
 ورنہ ناک رہا۔ براہین و دلائل مخالف
 و رسالہ کا وادی نمل دینی ایسا زمانہ جس
 میں لوگ حوص و اندک کے سبب سے پیوستوں
 کی طرح دنیا کے ساتھ چھٹے ہوئے تھے اسے
 گذر ہوا تو لوگ کا ہر اس کے پاس سورج
 پوجتے والی وسیع کی پرستند قوم، ایک
 شہزادی ناکد عرش غنم کی خبر لایا۔ میں کا سوچا
 عروبہ (نور) ہونے کے سبب سے اس
 لائق نہیں کہ اس کو عبور بنا یا جائے۔
 اس سلیمان نے اس کو اسلام کی طرف بلایا
 اور کنا و انونی و مسلمین اس کے ہر اکین
 دلاء نے تو یہ کہہ کر کھنچا اور اسے (ساروا
 بائس شدید اس دعوت کی پروا نہ کی۔
 لیکن اس بلقیس نے باوجود اسے اس بات
 کے کہ انبیاء کے ساتھ مقابلہ کرنے کے سبب
 سے بسببیاں ہلاک اور تباہ ہو جاتی ہیں اپنی

مشتریوں کو بہت سال دولت و بجز اور اپنے
 پاس سے طرح طرح کے ساز و سامان عیش و عشرت
 دنیا کے بھیجا رہا۔ اسلام پر اپنا اثر ڈالنا چاہا سلیمان
 نے اسکی اس چال کو دیکھ کر فرمایا کہ ان ایشیا پر خوش
 ہونا ایک دنیاوار کا کام ہے۔ **فَمَا آتَمَّنَّ**
اللَّهُ خَسِيرًا مہا انکم۔ اب میں اپنی
 رعائوں کا شکر پہنچا ہوں۔ تب حضرت سلطان
 اور ایک ایسے شخص نے جس کو اللہ تعالیٰ کا علم دیا
 گیا و صادق ردوں نے اس کام کو اپنے
 ذمہ لیا۔ کہ ہم اس کے عرش (دل) کو لائے ہیں۔
 یعنی اس کو اسلام کی طرف رجعت دلانے میں
 تاکہ وہ بعد اپنی پادشاہت کے اسلام کو قبول
 کرے۔ حضرت کے قول بقولہ **لَقَدْ رَأَى** سے ظاہر ہوتا
 ہے کہ یہ بلقیس اسلام لانے کے بعد بھی اپنے
 تخت و تاج کی وارث رہی اور اسکی سلطنت
 کو کبھی زوال نہ ہوگا۔ ان اس کے دل میں جو
 حکم نکروا لھا عن شہما کی تبدیلی کی جائیگی۔
 اگر وہ بیت مسیح کے اعتقاد کی قباحت اور غلطی کو
 دیکھ کر ہدایت پائے۔ اور مسیح اسرائیلی اور مسیح
 مجری کی باہمی مماثلت اور شناہت پر نظر کر کے
 اسکو کہنا پڑے گا نہ ہوتا۔ اس لئے اب وقت
 فریب ہے کہ بلکہ سبکی طرح مسیح کو پوجتے والی
 قوم۔ سلطان اور صادق کی کوششیں جو صریح
 مرد و معنی سلیمان علیہ السلام میں سے باقی رہا
 نے انہوں کو شیشوں کی طرح ماسد کر کے ان
 کے اندر معرفت الہی کی نوری جلد ہی کر دیں۔ ایت
 الی ظلمت لغنی کہتی ہوئی داخل ہو۔ اور خدا
 کرے وہ پرہیزگاروں کو اس سلیمان کے ہرگز
 غائب ہو گیا۔ جس میں عرش لائیک تو طاقت نہیں
 صرف جزئی لاکر اس طرف رہیں آجائے۔ تاکہ
 عذرا یا مشاہدہ اس سے بچ جائے۔
 ضمیر تریاق القلوب میں حضور علیہ الصلوٰۃ
 والسلام نے حضرت معنی صاحب کے ساتھ
 دو مردوں کا ذکر کیا۔ اور مرد بھی سلطان اور عزیز

میں سے
 ہوا
 ہے

اور ایک خواب میں مولوی محمد علی صاحب کو ایک انگریز کی شکل میں دیکھا جو بار بار ورڈ اینڈ ٹوگریس یعنی ایک کلام دو لڑکیاں بول رہے ہیں۔ دیکھو مکاشفات ص ۱۲۔ ان خوابوں کا منجملہ اور صاحب کے ایک مطالبہ یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ عورت مرد کی نسبت کمزور اور بزدل ہوتی ہے۔ چونکہ حضرت اقدس کے مریدوں کی طرف سے رلاست میں دوشن قائم ہوئے تھے۔ اس لئے حضرت مفتی صاحب کے ہمراہ دو مردوں (نشان نتیجہ) کا ذکر ہوا۔ کہ وہ بہادر ہی اور شجاعت سے کام لیکر تبلیغ کریں گے۔ اور آئندہ ان سے سلسلہ کو ترقی ہوگی۔ اور مولوی صاحب کے ساتھ دو لڑکیوں کا بیان ہے۔ جس میں یہ اشارہ کہ مولوی صاحب اور خواجہ صاحب ایک کلام یعنی زبان انگریزی سے تو واقف ہیں (اسی وجہ سے انگریز کی شکل اختیار کی) لیکن اپنے مرشد کے شان کو ظاہر کرنے میں لڑکیوں کی طرح کمزور ثابت ہونگے یہب لمن یتشاء اناشاء ویحب لمن یشاء الذکور ص ۲۵

حضرت اقدس کا ایک اور رویا ہے کہ محمود احمد کے ساتھ ایک انگریز ہمارے گھر میں داخل ہو گیا دیکھو مکاشفات ص ۱۵ جس کی تعبیر میں فرمایا محمود کا دیکھنا نیک انجام پر دلالت کرتا ہے۔ ناظرین واقعات پر نظر ڈال کر اس کی حقیقت کو سمجھ سکتے ہیں۔ باقی پھر انشاء اللہ

دائم کرمداد از والدیال

آریوں کا شہید

حال میں آریہ اخبارات نے پنڈت سیکھرام کی یادگار کے طور پر اپنی خاص بنر نشان کرنے کے اعلان کو جس جو ہندوؤں کی تعداد میں چھاپر عمام الناس میں تقسیم کئے جائیں گے۔ اس موقع پر احمدی احباب کا مرض ہونا چاہئے کہ پنڈت سیکھرام کے واقعہ قتل کے متعلق ڈیٹھیٹ عنقریب شائع ہوگا اسے منگوا کر آریوں میں تقسیم کریں۔

مسئلہ فاسخ اور متقدمین

ہمارے پجری احباب کہا کرتے ہیں کہ احمد فی حق وفات مسیح کا مسئلہ مرزا صاحب کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ حالانکہ ان سے بہت عرصہ پہلے سرسید اس مسئلہ کو اپنی تفسیر میں لکھ چکے تھے۔ پس مرزا صاحب کا اس میں کیا کمال ہے۔؟

ایسے لوگوں کو معلوم ہو کہ وفات مسیح کا ذکر کونجیل طور پر بیشک سرسید نے اپنی تفسیر میں تحریر فرمایا ہے۔ اور اس میں ان کا بھی کوئی کمال نہیں ہے کیونکہ اس سے صد ہا سال پہلے اکثر محققین اپنی تصانیف میں اس کا اظہار فرمائے ہیں۔ لیکن اس شد و مد کے ساتھ حضرت مرزا صاحب نے اس مسئلہ کو من کل الوجوه ثابت فرمایا ہے۔ یہ ان ہی کام تھا۔ اور یہ عرض کرنے میں کچھ مبالغہ نہیں کہ اگرچہ اوروں نے بھی وفات مسیح کا اقرار کیا۔ لیکن اسی حد تک کہ اسلامی دنیا میں اس کی کوئی شہرت نہ ہوئی۔ مگر حضرت مرزا صاحب نے تو مسیح کا جنازہ ہی پڑھ دیا۔ بلکہ ان کی قبر کا پتہ و نشان بھی بتلادیا ذیل میں چند بزرگان دین کا تذکرہ ہے۔ اس مسئلہ میں عرض کیا جاتا ہے۔ جو سرسید سے کئی سو سال پہلے ہو گزرے ہیں۔

اول امام مالک رحمۃ اللہ علیہ جن کی نسبت کتاب مجمع البحار میں لکھا ہے۔ والاکثر ان عیسوی المہیت وقال مالک مات دیکھو مجمع البحار جلد اول ص ۱۰۷ نوٹ کشور زیر لفظ حکم ص ۲۵

دوم امام معتز ابو علی محمد الجبائی جن کی تلامذہ طبری شیعہ نے اپنی تفسیر مجمع البیان میں زیر آیت فلما توفیتنی کنت انت الرقیب علیہم لکھلے قال الجبائی وحی ہذا الایتہ دلالت علی انہ امامت شیعہ و توفیہ اشم رفوعہ الیہ لانہ بیت انہ کان شہید علیہم

سادام فیہم فلما توفیہ اللہ کان شہید علیہم۔

سوم علامہ ابن حزم ظاہری جن کی نسبت ساریہ بن اسفلو میں تفسیر جلالین مع الکمالین میں اسی آیت فلما توفیتنی کے ساتھ لکھا ہے کہ تمسک ابن حزم بظاہر الایتہ وقال جموتہ علامہ ازین تکلم محمد بن امر وہی جن کو فوت ہوئے تھوڑا عرصہ ہوا ہے وہ بھی اپنی تصانیف میں لکھتے ہیں۔ کہ مسیح پہلے فوت ہوئے اور پھر ان کا رفع ہوا ہے۔ دیکھو نصوص الحکم کی شرح فارسی وغیرہ۔

سو حضرت مرزا صاحب کا کمال بہ لحاظ اس کمال تحقیق و تدریس کے ہے۔ جو آپ نے اس مسئلہ کے متعلق فرمایا ہے جس سے زیادہ ممکن نہیں ہے۔ یا بوں کو کہ سرسید نے اس انکشاف میں ابتدا کی اور مرزا صاحب نے اسکو انتہا تک پہنچا دیا۔ اور سی واسطے ہم تو کیا مخالفین بھی اس انکشاف حقیقت کو مرزا صاحب کی طرف منسوب کرنے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ اس ابتدا و انتہا کے انکشاف میں اگر آپ جیسے مترجمین کچھ زرق نہیں کرتے ہیں۔ تو پھر نہ ہب

اسلام اور شایع اسلام کا بھی کمال ثابت کرنا مشکل ہو جاتا ہے۔ کیونکہ جیسے محققین قمار مسیح عرب قدیم نے تسلیم کیا ہے بعض موجدین عرب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلے توحید اور مشرک و شرک حساب و کتاب اعمال جیسے عقائد کا اعلان کر چکے تھے۔

تو بعد از بعثت نبوی خاص طور پر دین اسلام کے اصل اصول قرار دیئے گئے۔ اور جن کی نسبت تمام اہل اسلام کا عقیدہ ہے۔ کہ وہ خاص وحی الہی سے آنحضرت صلعم کو تسلیم ہوئے۔ چنانچہ رسالہ معارف اعظم گذشتہ نمبر ۳۔ جلد ۳۔ بابت ۱۰ ذی الحجہ میں ان موجدین اور ان کے اشعار کا ذکر کسی قدر تفصیل سے شائع ہو چکا ہے جس کسی کو ان کے مطالعہ کا شوق ہو رسالہ مذکور منگوا کر دیکھ لے۔

خادم حسین۔

مکتبہ دارالامان

یورپ کی خبریں

مشروٹس کی تشریف آوری لندن میں

پیرس ۲۰ - دسمبر - بافاس بھینسی منظر ہے۔ کہ پریسیڈنٹ مشروٹس بڑے دن میں لندن تشریف لائے والے ہیں۔ نمائندگان کانفرنس صلح کی پہلی ابتدائی نشست پیرس میں نیا سال شروع ہونے سے پہلے منعقد نہ ہوگی۔

شاہ اٹلی کا شاندار استقبال

جن کے ہمراہ شہزادہ ہیڈمانٹ بھی ہیں۔ آج روپہ کو پیرس پہنچے ہیں۔ آج عام تعطیل منائی گئی۔ فرانس کی بڑی بڑی جماعتوں نے متحدہ طور پر ظاہر کیا ہے۔ کہ ہزار ہا آرمی شاہ اٹلی کی تائید میں ہیں۔ اور اس امر کی تائید رکھتے ہیں۔ کہ صلح کے بعد فوجوں میں بے ادبہ تعلقات قائم ہو جائیں گے۔ (بعد کی جز) باؤس بھینسی منظر ہے۔ کہ پیرس میں شاہ اٹلی کا بڑی گرمجوشی کے ساتھ استقبال کیا گیا۔

جنگ وزارت کا اجلاس

لندن ۱۸ - دسمبر - جنگی کمیشنٹ کے اراکین اور نوآبادیات اور ہندوستان کے نمائندوں کی ایک اہم کانفرنس آج ڈارنگ اسٹریٹ میں منعقد ہوئی جنہاں کیا جاتا ہے کہ اکثر معاملات چرن کی صلح کی کانفرنس میں پیدا ہونے کی امید ہے۔ اس کانفرنس میں بحث کی گئی۔ وزیر اعظم کرسی صدارت پر تھے۔ اور حاضرین میں مشروٹس، لارڈ کرزن، مشروٹس، جرنیل اسمٹس، سر رابرٹ بورڈن، سر جوزف کوک، ہمارا صاحب بیکانیر اور مسٹر ایس پی سہنا موجود تھے۔

ریلی کے انجنوں کی حوالگی

پیرس ۲۰ - دسمبر - بافاس بھینسی کا بیان ہے۔ کہ پیرس گورنمنٹ کو پانچ ہزار ریلوے کے انجن قبل ۱۲ جنوری - نوآبادی کی حمایت ہوتی ہے۔ اگر یہ حوالگی برصغیر کی

میں آئیگی تو ۵۰ اور انجن بطور تدارک کے وصول کئے جائیں گے۔

انگلستان میں انقلابی سول نقصان

لندن ۱۸ - دسمبر - ٹائمز کا طبعی نامہ نگار لکھتا ہے۔ کہ معقولہ طور پر اس وقت کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ تقریباً ۶۰ لاکھ آدمی گذشتہ ۶ ہفتوں میں انقلابی سول نقصان سے متاثر ہوئے۔ تخمینہ کیا گیا ہے۔ کہ جنگ نے سو اچار برس میں دو ارب آدمیوں کا خون کیا۔ چنانچہ یہ وہ جنگ ہے گئی زیادہ ہلاکت ثابت ہوئی۔ کیونکہ اتنے زمانہ میں اسی شرح کے حساب سے اس ریاست میں ۱۰ ارب ۸۰ لاکھ آدمی ضائع ہو رہے ہوتے۔ "مرگ اسور" کے بعد سے کبھی ایسی بلا کے برہم دنیا میں نہیں پھیلی۔ اور صحت عامہ کی جانچ پر تامل کی ضرورت اس سے زیادہ زور وار تھیں کے ساتھ کبھی ظاہر نہیں ہوئے سوائٹ کانگریس میں سنگامے - لندن - ۱۸ - دسمبر - ایسٹروم کا ایک تار برلن سے آیا ہوا مافیل ہے۔ کہ سوائٹ کانگریس میں سنگامے ہو رہے ہیں سوائٹ اور گورنمنٹ پر اعتراضات میں وقت ضائع کیا جا رہا ہے۔ شخصی مخالفوں کا تصفیہ فیصل ہو رہا ہے۔ ابھی تک کوئی نتیجہ برآمد نہیں ہوا۔ وزیرینڈسبرگ نے اعلان کیا ہے کہ وزیر جنگ جرنیل اینہوس نے استعفا دیا ہے۔

ہندوستان کی خبریں

کشمیر نگرانی خوراک کی روانگی مشر ایف ایم - ایس - آئی - سی - ایس - کشمیر نگرانی خوراک پختہ کوہلی سے لاہور جانے کی ذمہ داری سے سزا ہو گئے۔ وہ وہاں سے کلکتہ جائیں گے۔

مینیوٹس کمیٹیوں میں غور و خوض کی مہم

۱۹ - تاریخ کو سینیٹ کا رپورٹیشن کا ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں آئین سٹریٹرز کا لٹیا کا ایک

ریزیولوشن پیش ہوا۔ جس میں کمیٹی انتخابیہ سے یہ تحریر کی گئی تھی کہ وہ اس کی رپورٹ کرے۔ کہ آیا مینیوٹس ایجنٹ میں کوئی دفعہ ایسی بھی بڑھائی جاسکتی ہے جس سے غور و خوض کی کمیٹی کے ممبر کی حیثیت سے لی جاسکیں۔ اکثر ممبروں نے اسکی تائید کی مزید مباحثہ آئندہ کے لئے اٹھا رکھا گیا۔

ہوائی جہاز میں چوہا - ہوائی جہاز جو اس وقت ہندوستان میں آیا ہوا ہے۔ جب چار بار کھانا اس کے نعمت خاں میں ایک چوہا کسی طرح گھس گیا۔ جس وقت جہاز چار بار سے کراچی کو روانہ ہوا تو معلوم ہوا کہ کوئی چوہا برابر کسی شے کو کتر رہا ہے۔ جس سے یہ اندیشہ ہوا کہ کسی ضروری پرزے کو کاٹ ڈالے تو اور مصیبت ہو۔ لہذا ہوا بازوں نے یہ تدبیر سوچی کہ ہوائی جہاز کو دس ہزار ٹن کی بلندی پر اڑانے گئے جہاں کی سردی اس کے لئے ناقابل برداشت تھی آخر کار وہ نیچے گر پڑا۔ سوئے کی برآمد - کولار کی معدن سے ۱۶ - دسمبر کو ۵۵ لاکھ ۵۵ ہزار ۲ سو روپیہ کا سونا سینی کی نکال کر روانہ کیا گیا۔

ایک ہندی کلج کا افتتاح

۲۲ - تاریخ یوم بکشنہ کو بنارس کے بابو بھگوانداس ایک ہندی کلج کا افتتاح کریں گے۔ اس کلج کے قائم کرنے سے منشا یہ ہے کہ ہندی کی رسالت سے اعلیٰ درجہ کی تعلیم لوگوں کو دی جائے۔

ہوائی جہاز کو نقصان پہنچ گیا

ہوائی جہاز کا ہوائی جہاز جب کلکتہ کے گھوڑوڑ کے میدان میں اتر رہا تھا تو اس نے تالاب کے گرد ایک چکر لگایا۔ اور اس چکر میں شین کا اگلا حصہ ایک درخت سے ٹکرا کر خراب ہو گیا۔ ہراکسنسی لیڈی سٹیم فورڈ کی روانگی - ہراکسنسی لیڈی سٹیم فورڈ صاحبہ نے اپنی صاحبزادیوں کے - ۱۱ - جنوری کو سبھی سے انگلستان روانہ ہونگی۔

پیشہ نگاروں کی خدمت میں